

新乡贤 新乡人 新青年

乡贤回归为乡村振兴注入蓬勃活力

本报讯(通讯员 汪东福 余志萍 余灵胜)在村头镇士谷村,一条小河穿村而过,溪水淙淙;村道全部得到硬化,干净整洁;方氏宗祠里,孩子们正在开心地做着游戏,这里成了孩子们的“乐园”;地质文化公园里,怪石嶙峋,栩栩如生,游客三三两两,他们对神奇的地质构造赞不绝口。“我们村这几年发生了翻天覆地的变化,多亏了方书记!”村民们由衷地说。

村民们口中的方书记就是方志海。他今年45岁,1996年到杭州打工,后来当建筑老板,跟着他一起创业的老乡最多时有100余人,是远近小有名气的乡贤。2013年11月,入党仅5年的方志海当选村党支部书记。他一上任,着力改变村庄面

貌,开展村庄整治,拓宽村道,治理河道,加强农房改造,村庄面貌焕然一新。

士谷村原先有300余亩茅秆山一直荒废,2018年底,方志海积极利用这片闲置土地资源,开展招商引资,引进湖州长兴老板李有伦。今年,李有伦雇请120余名当地村民帮忙采茶,光人工工资就发放了20余万元。同时,方志海抓住省地勘局结对帮扶的良机,积极通过实施项目,争取资金,变“输血”为“造血”,壮大集体经济实力,带领乡亲走上共同富裕。该村流转农户的茅秆山,在省地勘局的帮助下种植冬桃120亩,眼下长势喜人,今年产桃2万斤,市场价每斤20元,全部销售一空。据了解,盛产期亩纯利可达

1万元以上。

通过产业发展、精准帮扶,士谷村集体经营性收入已从2018年的不足10万元,发展到2021年的21万余元;2021年村民人均可支配收入达2万余元,比2013年增长1.66倍。

方志海从一名外出创业者转变为乡村治理的“领头雁”,是我县乡贤回归助力共同富裕的一个例子。通过定期联系、拜访、约谈,反复筛选,去芜存菁,动态更新,开化逐人建立回归档案,为乡贤回归任职打好基础。县委统战部做好乡贤联络联谊工作,制定了服务乡贤“六个一”制度:一次走访、一封慰问信、一条生日祝福短信、一个乡贤服务热线电话、乡贤一本通、一次表彰。在2020

年村(社)组织换届中,我县177名乡贤回乡担任村两委干部,其中42人担任村主职干部,为全域推动基层治理和乡村振兴注入了活力。

针对山区欠发达县的实际情况,我县积极发挥乡贤在经济社会发展中的重要作用,指导各乡镇建立乡贤联谊会,聘请乡贤担任乡村两级顾问,引聚乡贤参与乡村治理,目前已聘请乡贤顾问278人。通过项目引领,村庄重获新生,村民的腰包鼓了起来。“7年前,我从村里流转10亩鱼塘养清水鱼,源头里历史文化村落项目进驻后,所需的部分货源都由我这里直接提供,生意比以前更稳定,一年至少有40多万元的收入。”中村乡养殖户邹爱凤高兴地说。

开化县“灵活就业”(智享用工)应用入选全省最佳应用

(上接一版)

应用因“岗”因“人”设立保险模式,为新业态和超龄再就业群体单独参加工伤保险,为采茶等流动性用工岗位推出“定岗不定人”商业险种,入职即参保、出险即赔偿,破解保障难。目前,平台为433名超龄再就业群体缴纳工伤保险,促成中国人保与12家规模茶企签订保险协议。

构建闭环管理场景,提供“全链条”服务。应用融合12家部门、8家培训机构的45个培训项目,统一收集培训需求、发布培训课程,实现“点单式”技能提升。与“浙里就业”等省级平台共享数据,根据零工群体的“一人一档”精准推送补贴信息,一键提交即可申领。应用设置“我要投诉”功能,对接“民呼我为”“安薪在线”等咨询投诉平台,实现劳资纠纷一站受理。目前共开设网店美工、客服等点单培训班65场,新增技能人才4035人,发放技能提升补贴74.65万元,惠及537人次。

龙潭来风

“余药共享”值得提倡

井夫

近日,一位同学不慎“阳”了。她在微信同学群里相告,家里一点退烧药也没有,只得向同学们求助。得知这一求助信息,同学们纷纷响应,不一会儿功夫,就把退烧药送到了这位同学家里。

眼下,随着疫情防控措施的优化调整,新冠病毒感染者越来越多。于是,退烧药等防疫药品也随之紧俏起来,尤其是布洛芬等退烧药更是“一药难求”。

笔者想:如果大家能够做到“余药共享”,把家中多余的防疫药品,尤其是退烧药之类的紧缺药品,与“患阳者”共享,那就既解了“患阳者”的燃眉之急,又不会造成有的人因药品过多而积压,可谓是一举两得。

目前,各地“患阳者”与日俱增,不少“患阳者”家中缺少药品。笔者衷心希望有更多的人能够把家中多余的药品“捐”出来,与缺药患者“余药共享”,帮助患者渡过难关。如此,不仅彰显生命温度,更体现人间有爱。

“患者需要我们!”

“最美护士”强忍病痛坚守一线

本报讯(记者 刘祺然 通讯员 江帅)连日来,县人民医院外二科病区医护人员格外忙碌。因疫情防控形势变化,医院连夜启用发热病区,综合科、妇科的住院患者都被分流至外二科病区住院治疗,现有医护人员的工作压力明显增大。

方琴是县人民医院外二科护士,近几日胆结石发作,但她毅然放弃住院治疗,主动请缨,回到科室岗位上继续上班。手上的留置针还没拔掉,她就穿梭在病区的每个病房,耐心细致地为患者提供护理服务,让每一位患者都感受到温暖。

“特殊时期,患者需要我们。”方琴告诉记者,受疫情影响,部分独自住院治疗的



患者生活遇到了诸多不便,作为护士不仅要做好基本的护理工作,还要为没有陪客

的患者提供送饭、转交生活用品等帮助。“我们每一位护士都会努力为患者提供方

便。”方琴说。

戴口罩

勤消毒

勤洗手

常通风

不放过任何风险隐患 不给病毒传播可乘之机